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Als Hilfsmittel sind zugelassen: Taschenrechner laut Aushang des Priifungsausschusses

Die Aufgabenstellung umfasst zwei Problemstellungen mit Teiiaufgaben, die ausnahmslos zu
bearbeiten sind. ‘ '

Problemstellung 1: 40 Punkte

Ein Einproduktunternechmen sei in zwei Bereiche gegliedert. Bereich 1 produziert .ein
Zwischenprodukt, das an Bereich 2 weitergeliefert wird. Bereich 2 produziert das Endprodukt
und verkauft dieses am Markt. Das Untefnehmen ist Preisnehmer am Absatzmarkt und der
Preis betrigt 8,-- je Stiick. Zwischen der Geschiftsleitung und dem Manager des Bereichs 1,
welcher risikoneutral ist, bésteht Informationsasymmetrie in Bezug auf die Fﬁ.higkeit;n des
Mahagers. Dieser kann entweder ein Typ 6; = 1/2 b(gering¢ Fahigkeiten) oder 6, = 1 (gute
. Fihigkeiten) sein. Wahrend der Manager seinen Typ kennt, geht die Zentrale davon aus, dass
Typ 1 mit einer Wahrscheinlichkeit von 1/3 auftritt und Typ 2 in 2/3 aller Falle vorkommt.

Die Produktionskosten in Bereich 1 hingen wie folgt von der Produktionsmenge X und vom

e Mo 232
Typides Managers ab: - K, =

Die von Seiten der Zentrale gewiinschte 'Produktionsm'enge wird damit vom unbekannten Typ .

des Managers beeinflusst. In Bezug auf Bereich 2 bestehen keine Informationsasymmetrien,
so dass die’Zentrale'indirekt dessen Geschiftsverbindung mit Bereich 1 tibernimmt. Die
‘Kosten'furikt‘ion des Bereichs 2 betréigt unabhingig vom Typ des Managers:

K, =5x+KF |

Die Zentrale mochte den Manager von Bereich 1 durch Festsetzung eines geeigneten
Verrechnungspreises dazu bringen, dass er die aus Sicht des Gesamtunternehmens optimale
Produktionsmenge herstellt. Nachdem nur zwei Typen moglich sind, will die Zentrale fiir
- jeden Typ eine Produktionsmenge vorgeben und einen davon abﬁéingigen Verrechnungspreis

spezifizieren. Dieser Verrechnungspreis soll vor allem so gewdhlt werden,; dass keiner der |
_beiden Typen einen Anreiz hat, den anderen zu imitieren. |
Vereinfaéhend wird angenommen, dass die Entlohnung désI Managers in Bereich 1 dem
~ erwirtschafteten Gewinn seines Bereiches entspricht. Damit der Manager bereit ist, im
Unternehmen zu bleiben, muss fiir beide Typen zumindest ein Reservationsnutzen von Null
(U= 0) sichergestellt werden. |
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Aufgabe 1:

‘Nehmen Sie zunéchst an, dass keine Informationsasymmetrie besteht (first best Situation).
Welche Produktiohsmengen wiirde die Zentrale dem Manager von Bereich 1 (Typ 0;=1/2
bzw. Typ 6,=1) vorgeben, wenn sie seinen Typ beobachten konnte. Welche

Verrechnungspreise wiirde die Zentrale fiir beide Typen festlegen?

Aufgabe 2:

Nehmen Sie nun an, es besteht die oben beschriebene Informationsasymmetrie. Stellen Sie
das Optimierungsproblem der Zentrale unter Berucks1cht1gung von Tellnahmebedmgungen
und Aktionswahlbedingungen dar. ‘

Aufgabe 3: '

Uberlegen Sie, welche der Nebenbedingungen gemél Aufgabe 2 im Optimum binden
konnten. Ermitteln Sie die optimalen Produktionsmengen fiir beide Typen sowie die
optimalen Verrechnungspreise. |

Aufgabe 4:

Um was fiir eine Art von Verrechnungsprels (VP) handelt es sich bei dem optlmalen VP in
Aufgabe 3?

~ Problemstellung 2: 20 Punkte

Ein dezentral organisiertes Unternehmen ist in zwei Bereiche gegliedert, auf die ein
Mittelvorrat von insgesamt 6000 Euro in Tranchen von je 2000 Euro aufzuteilen ist. Bereich 1
und Bereich 2 operieren in zwei méglichen Umweltzustinden (,,gut“ oder ,,schlecht®), wobei
die jeweiligen Bereichsmanager den Umweltzustand kennen, der in ihrem eigenen Bereich
vorliegt, nicht aber iiber die genaue Situation im jeweils andereh Bereich informiert sind. Die
Entlohnung der beiden Manager erfolgt .anhand des .Weitzman-Schemas mit den Parametern
0=0,01, & =0,05und a, =0,1 sowie einem Fixgehalt von S =100. Der Zusammenhang
zwischen investierfen Mitteln und Zahlungsiiberschiissen ist in beiden Bereichen abhingig |
von dem jeweils eingetretenen Umweltzustand. Die Zentrale hat keinerlei Information iiber
die in den Bereichen vorherrschende Konstellation. Folgende Tabelle zeigt die
- zustandsabhiingigen Einzahlungsiiberschusse IT; der beiden Bereiche (j = 1,2) bei guten G)
oder schlechten (S;) Erfolgsaussichten in Abhéingigke_it von der Hohe der jeweils investierten
Mittel L. '
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| G1 S G2 S2

2000 1.2900 2100 2500 2160

4000 5300 4160 5000 4200

6000 7620 6120 | 7200 6300
Aufgabe 1:

Wie lautet fiir die Zentrale die optimale 'Kapitalallokation fiir jede mogliche Kombination der
Umweltzustinde, wenn sie genaue Kenntnis iiber die in den Bereichen vorliegende
UmWeltsituation und Einzahlungsiiberschiisse hétte? Ermitteln Sie jeweils auch die
Bruttoeinzahlungstiberschiisse der Unternehmung (vor Entlohnung der Bereichsmanager), die
bei optimaler Allokation erzielbar sind! |
Aufgabe 2: _ _

- Gehen Sie nun vom Vorliegen von Informationsasymmetrie aus und nehmen Sie an, der
Manager _v;)n Bereich 1 hitte es bei der Ermittlung der zukiinftigen (sicheren)
Zahlungsiiberschiisse an der nétigen Sorgfalt mangeln lassen und im Umweltzustand G1 fiir
Investitionsmittel - von 2000 statt des richtigén Einzahlungsiiberschusses von 2900 nur
I1,(2000)=2400 [sowie auBerdeni I1;(4000) =4800 und H.1(6OOO) =7200] berechnet und an die
Zentrale berichtet. Wie wirkt.sich dieser Bericht auf seine Entldhnung aus, wenn in Bereich 2
auch der gute Umweltzustand vorliegt (und alles korrekt und wahr berichtetI wurde) und sich
spéter in Bereich 1 der richtige Wert von I1;(2000)=2900 realisiert? '

Aufgabe 3: - . '

Nehmen Sie nun an, dass der Bereichsmanager .1 zwar das Vorliegen einer guten
Umweltsituation wahrheitsgemaB berichtet, allerdings bei I = 2000 und I; = 4000 falschlich
H1(2000)=255'0 und IT;(4000) =5100 angibt, allerdings IT;(6000)=7620 richtig iibermittelt. Ist
 eine solche Berichterstattung Skonomisch sinnvoll‘? Begriinden Sie Ihre Antwort unter
Berticksichtigung der dem Bereich 1 zugewiesenen Mittel und der entsprechenden
Entlohnung von Bereichsleiter 1, wenn Bereich 2 im guten Zustand operiert und wahr
berichtet. o

Aufgabe 4:

Welché Anreize gehen vom Weitzman-Schema aus, wenn es fiir die Entlohnung von

Bereichsmanagern wie im vorliegenden Setting (bei sicheren Erwartungen) eingesétzt wird?
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